Вариант  №2017301
Демонстрационный вариант
контрольных измерительных материалов
для проведения в 2017 году единого государственного экзамена
по ФИЗИКЕ

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа  55 минут (235 минут). Работа состоит из двух частей, включающих в себя 31 задание. В заданиях 1–4, 8–10, 14, 15, 20, 24–26 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы,  а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 5–7, 11, 12, 16–18, 21 и 23 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу без пробелов, запятых и других дополнительных символов в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданию 13 является слово. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданиям 19 и 22 являются два числа. Ответ запишите в  поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу, не разделяя числа пробелом,  в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 27–31 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение. При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор. Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки.  При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	Пешеход идет по прямолинейному участку дороги со скоростью 4 км/ч. Навстречу ему движет​ся автобус со скоростью 40 км/ч. С какой скоростью (в км/ч) должен двигаться навстречу пеше​ходу велосипедист, чтобы модуль его скорости относительно пешехода и автобуса был одина​ков?

	
	

	
	

	
	Ответ:
	________________ км/ч
	

	
	

	2
	Точечное тело массой 0,5 кг свободно движется по гладкой горизонтальной плоскости парал​лельно оси Ox со скоростью V = 4 м/с (см. рисунок, вид сверху). В момент времени t = 0, когда тело находилось в точке A, на него начинает действовать сила, модуль которой равен 1 Н. Чему равна координата этого тела по оси Ох в момент времени t = 4 с?
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	Ответ: ______________________ м
	
	

	
	
	
	
	

	3
	Модуль импульса первого тела равен 3 кгм/с, а второго тела равен 4 кгм/с. Чему равен модуль импульса системы этих тел после их абсолютно неупругого удара? 
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	Ответ: на ____________________ кг·м/с
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Лёгкая палочка может вращаться на шарнире вокруг горизонтальной оси, проходящей через точку О (см. рисунок). В точке А на палочку действуют силой F1. Для того, чтобы палочка нахо​дилась в равновесии, к ней в точке В следует приложить силу, обозначенную на рисунке номе​ром
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	Ответ: ______________ 
	 
	
	

	
	
	
	
	

	5
	На рисунке представлен график зависимости пути s, пройденного телом, от времени t.
Ана​ли​зи​руя гра​фик, вы​бе​ри​те из при​ведённых ниже утвер​жде​ний два пра​виль​ных и ука​жи​те их но​ме​ра.
1) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t1 тело дви​га​лось рав​но​ускоренно.

2) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t2 тело дви​га​лось рав​но​за​мед​лен​но.

3) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t4 тело дви​га​лось рав​но​мер​но.

4) За третью секунду тело прошло путь 10 м.

5) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни от 0 с до 1 с ско​рость дви​же​ния равна 0 м/с.
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	Ответ:
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6
	Высота полёта искусственного спутника над Землёй увеличилась с 400 до 500 км. Как изменились в результате этого период обращения спутника и его кинетическая энергия? Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:   
1) увеличилась 
2) уменьшилась 
3) не изменилась  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Период обращения спутника
	Кинетическая энергия спутника
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Тело, брошенное с горизонтальной поверхности со скоростью υ0 под углом α к горизонту, под​нимается над горизонтом на максимальную высоту h, а затем падает на расстоянии S от точки броска. Сопротивление воздуха пренебрежимо мало.

Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	

	
	   

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) Максимальная высота h над горизонтом

Б) Расстояние S от точки броска до точки падения


	1) 
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	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	Один моль разреженного газа сначала изотермически расширяли, а затем изобарно нагревали. На каком из рисунков изображена эта последовательность процессов?
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Ответ: ___________ 

	
	

	
	
	
	
	

	9
	Постоянную массу газа в сосуде сжали, совершив работу 30 Дж. Внутренняя энергия газа при этом увеличилась на 25 Дж. Какое количество теплоты, отдал газ в этом процессе?


	
	

	
	Ответ
	____________________________  Дж
	
	

	
	

	10
	На рисунке приведена зависимость температуры твердого тела от полученного им количества теплоты. Масса тела 2 кг. Какова удельная теплоемкость вещества этого тела? 
Ответ: _________​_______ Дж/(кг·К).
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	А11
	В двух за​кры​тых со​су​дах оди​на​ко​во​го объёма (1 литр) на​гре​ва​ют два раз​лич​ных газа — 1 и 2. На ри​сун​ке по​ка​за​ны за​ви​си​мо​сти дав​ле​ния p этих газов от вре​ме​ни t. Из​вест​но, что на​чаль​ные тем​пе​ра​ту​ры газов были оди​на​ко​вы. Вы​бе​ри​те два вер​ных утвер​жде​ния, со​от​вет​ству​ю​щие ре​зуль​та​там этих экс​пе​ри​мен​тов.
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1) Ко​ли​че​ство ве​ще​ства пер​во​го газа мень​ше, чем ко​ли​че​ство ве​ще​ства вто​ро​го газа.

2) Так как по усло​вию экс​пе​ри​мен​та газы имеют оди​на​ко​вые объёмы, а в мо​мент вре​ме​ни t = 40 мин они имеют и оди​на​ко​вые дав​ле​ния, то тем​пе​ра​ту​ры этих газов в этот мо​мент вре​ме​ни также оди​на​ко​вы.

3) В мо​мент вре​ме​ни t = 40 мин тем​пе​ра​ту​ра газа 1 боль​ше тем​пе​ра​ту​ры газа 2.

4) В про​цес​се про​во​ди​мо​го экс​пе​ри​мен​та внут​рен​няя энер​гия обоих газов уве​ли​чи​ва​ет​ся.

5) В про​цес​се про​во​ди​мо​го экс​пе​ри​мен​та оба газа не со​вер​ша​ют ра​бо​ту.



	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	В ка​ло​ри​метр с водой, име​ю​щей тем​пе​ра​ту​ру 20 ºC, кла​дут ме​тал​ли​че​ский бру​сок, име​ю​щий тем​пе​ра​ту​ру 40 ºC. Через не​ко​то​рое время в ка​ло​ри​мет​ре уста​нав​ли​ва​ет​ся теп​ло​вое рав​но​ве​сие. Как в ре​зуль​та​те из​ме​нят​ся сле​ду​ю​щие фи​зи​че​ские ве​ли​чи​ны: внут​рен​няя энер​гия брус​ка, внут​рен​няя энер​гия воды?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения

1) увеличится 

2) уменьшится 

3) не изменится  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Внутренняя энергия бруска
	Внутренняя энергия воды
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Как направлена сила Ампера, действующая на проводник № 1 (см. рисунок), если все три проводника тонкие, лежат в одной плоскости, параллельны друг другу и расстояния между соседними проводниками одинаково? (I — сила тока.)
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	Ответ: ___________________
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	Между двумя точечными заряженными телами сила электрического взаимодействия равна 12 мН. Если заряд одного тела увеличить в 3 раза, а заряд другого тела уменьшить в 4 раза и расстояние между телами уменьшить в 2 раза, то какова будет сила взаимо​действия между телами?

	
	

	
	Ответ: 
	__________________ мН
	

	
	
	
	
	

	15
	Луч света падает на плоское зеркало. Угол между падающим и отраженным лучами равен 30 . Сколько градусов составляет угол между отраженным лучом и зеркалом?

	
	

	
	Ответ: _________  

	
	
	
	
	

	16
	На рис. 1 приведена схема установки, с помощью которой исследовалась зависи​мость напряжения на реостате от величины протекающего тока при движении ползунка реостата справа налево. На рис. 2 приведены графики, построенные по результатам из​мерений для двух разных источников напряжения. Выберите два утверждения, соответ​ствующих результатам этих опытов, и запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти утверждения. Вольтметр считать идеальным.
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1) В первом опыте при силе тока 6 А вольтметр показывает значение 6 В.

2) Ток короткого замыкания равен 10 А.

3) Во втором опыте сопротивление резистора уменьшалось с большей скоростью.

4) Во втором опыте при силе тока 4 А вольтметр показывает значение 4 В.

5) В первом опыте ЭДС источника равна 5 В.



	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	17
	Световой пучок выходит из стекла в воздух (см. рисунок). Что происходит при этом с частотой электромагнитных колебаний в световой волне, и скоростью распространения волны?
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Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  
1) увеличится 
2) уменьшится 
3) не изменится  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.  


	
	

	
	
	Частота
	Скорость
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	 Конденсатор колебательного контура подключён к источнику постоянного напряжения (см. рисунок). В момент t = 0 переключатель К переводят из положения 1 в положение 2. Графики А и Б представляют изменения физических величин, характеризующих колебания в контуре после этого. T — период колебаний. Установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять.  
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К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  
ГРАФИКИ
ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
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1) Сила тока в катушке
2) Заряд левой обкладки конденсатора
3) Энергия магнитного поля катушки
4) Модуль напряжения на конденсаторе


	
	

	
	Ответ:
	А
	Б
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	 В результате реакции синтеза ядра дейтерия с ядром неизвестного элемента образовалось ядро бора и нейтрон в соответствии с реакцией
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Каковы массовое число Х и заряд У(в единицах элементарного заряда) ядра, вступившего в реакцию с дейтерием?

	
	

	
	

	
	
	Массовое число Х
	Заряд ядра Y
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	20
	На рисунке показан график изменения массы находящегося в пробирке радиоактивного изотопа с течением времени. Каков период полураспада этого изотопа?
Ответ: ___________ ч.
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	21
	Ме​тал​ли​че​скую пла​сти​ну осве​ща​ли мо​но​хро​ма​ти​че​ским све​том с дли​ной волны 500 нм. Что про​изой​дет с ча​сто​той па​да​ю​ще​го света и ки​не​ти​че​ской энер​ги​ей вы​ле​та​ю​щих элек​тро​нов при осве​ще​нии этой пла​сти​ны мо​но​хро​ма​ти​че​ским све​том с дли​ной волны 700 нм оди​на​ко​вой ин​тен​сив​но​сти? Фо​то​эф​фект на​блю​да​ет​ся в обоих слу​ча​ях.? 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличивается 
2) уменьшается 
3) не изменяется  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.  
Частота света
Кинетическая энергия фотоэлектронов


	
	

	
	
	
	
	

	22
	При по​мо​щи мил​ли​ам​пер​мет​ра из​ме​ря​ет​ся ток в не​ко​то​рой элек​три​че​ской цепи. Мил​ли​ам​пер​метр изоб​ражён на ри​сун​ке. Чему равен ток в цепи, если по​греш​ность пря​мо​го из​ме​ре​ния тока со​став​ля​ет по​ло​ви​ну цены де​ле​ния мил​ли​ам​пер​мет​ра? Ответ при​ве​ди​те в мил​ли​ам​пер​ах.

Ука​жи​те по​ка​за​ние и по​греш​ность. При за​пи​си от​ве​та сна​ча​ла ука​жи​те по​ка​за​ние, а через точку с за​пя​той — по​греш​ность. На​при​мер, если ответ 15 ± 1 мА, то в ответ нужно за​пи​сать «15;1».

Ответ: ( ________ ± _________ ) В.
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	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	23
	В недавнем прошлом для точных электрических измерений использовались «магазины» сопротивлений, представляющие собой деревянный ящик, под крышкой которого помещалась толстая медная пластина (1) с разрывами (2), в которые могут вставляться медные штекеры (3) (см. рисунок). Если все штекеры плотно вставлены, то электрический ток течет через них напрямую по пластине, сопротивление которой ничтожно мало. Если же какой-либо из штекеров отсутствует, то ток течет через проволоки (4), которые замыкают разрывы и обладают точно измеренным сопротивлением.
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Определите, чему равно сопротивление, установленное на магазине сопротивлений, показанном на следующем рисунке, если R1 = 1 Ом, R2 = 2 Ом, R3 = 6 Ом, R4 = 9 Ом.
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	Ответ:
	___________ Ом.

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 24–26 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	24
	Плотность некоторого однородного тела в 1,25 раза больше плотности воды. Во сколько раз вес этого тела в воде будет отличаться от веса этого тела в воздухе?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ 
	
	

	
	
	
	
	

	25
	Одноатомный идеальный газ в количестве 4 молей поглощает количество теплоты 2 кДж. При этом температура газа повышается на 20 К. Чему равна работа, совершенная газом в этом процессе? Ответ округлите до целого числа килоДжоулей.
Ответ: ________________ кДж

	
	

	
	
	
	
	

	26
	Коллекционер разглядывает при помощи лупы элемент марки, имеющий размер 0,2 мм, и видит его мнимое изображение, увеличенное до 1,2 мм. Рассматриваемый элемент расположен на расстоянии 7 мм от лупы. На каком расстоянии от лупы находится изображение?

	
	

	
	Ответ: ________________ мм.
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания 27–31 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (27, 28 и т. д.), а затем  решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	27
	Электрические вакуумные лампы накаливания со спиральной вольфрамовой нитью накала имеют довольно ограниченный срок службы, обычно не превышающий 1000 часов. В процессе длительной работы на внутренней поверхности стеклянной колбы лампы появляется чёрный налёт. Лампы, проработавшие довольно долго, обычно перегорают в момент включения, когда на них подаётся напряжение.

 Объясните, основываясь на известных физических законах и закономерностях, причину обра​зования налета на стенках колбы и перегорание ламп в момент их включения.

	
	

	
	
	

	Полное правильное решение каждой из задач 28–31 должно содержать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчёты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение.

	
	
	

	28
	На горизонтальной плоскости стоит клин массой М с углом при основании 30 . Вдоль наклонной плоскости клина расположена лёгкая штанга, нижний конец которой укреплен в шарнире, находящемся на горизонтальной плоскости, а к верхнему концу прикреплён маленький шарик массой m, касающийся клина (см. рисунок). Систему освобождают, и она начинает движение, во время которого шарик сохраняет контакт с клином. На какой максимальный угол штанга отклонится от горизонтали после того, как клин отъедет от неё? Трением пренебречь, удар шарика о горизонтальную плоскость считать абсолютно упругим.
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	29
	Один моль аргона, находящийся в цилиндре при температуре 600 К и давлении 400 кПа расширяется и одновременно охлаждается так, что его давление при расширении обратно пропорционально квадрату объёма. Конечное давление газа 100 кПа. Какую работу совершил газ при расширении, если он отдал холодильнику количество теплоты 1247 Дж?

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	30
	В электрической цепи, схема которой изображена на рисунке, конденсатор изначально не заряжен. Ключ К переводят в положение 1. Затем, спустя очень большое время, переключают его в положение 2, и снова ждут в течение достаточно большого промежутка времени. В результате перевода ключа в положение 2 энергия конденсатора увеличивается в 9 раз. Найдите сопротивление резистора R2 если R1 = 10 Ом

[image: image29.png]





	
	

	
	
	
	
	

	31
	  Фотон с длиной волны, соответствующей красной границе фотоэффекта, выбивает электрон из ме​таллической пластинки (катода), помещенной в сосуд, из которого откачан воздух. Электрон разгоняется однородным электрическим полем напряженностью Е. Пролетев путь 5·10-4 м, он приобретает скорость 3 Мм/с. Какова напряженность электрического поля? Релятивистские эффекты не учитывать.
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